

ЖЕНЩИНА В ИСТОРИИ: КОРОЛЕВА ПОЛЬСКАЯ И ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ ЛИТОВСКАЯ БАРБАРА РАДЗИВИЛЛ

Рассматриваются малоизвестные факты жизни и деятельности королевы польской и великой княгини литовской Барбары Радзивилл.

Барбара Радзивилл родилась 6 декабря 1520 г. Она получила блестящее образование: говорила и писала на старобелорусском и литовском языках, свободно владела латынью, знала греческий и немецкий, обучалась рисованию, игре на фортепиано, верховой езде, изучала математику и географию. Говорят, Барбара была сказочно красива: статная блондинка высокого для своего времени роста (около 162 см), с пронзительными светло-кариими глазами. Однако в ходе реконструкции ее внешности по методу антрополога М. Герасимова, проведенной к 450-й годовщине ее смерти, выяснилось, что у неё был нос с горбинкой и выразительные черты, присущие волевому человеку. Однако все недостатки меркли в лучах ее обаяния.

В 17 лет Барбару выдали замуж за Станислава Гаштольда, сына влиятельного вельможи, воеводы виленского Альбрехта. Это был типичный династический брак. Однако между супругами не было особой любви. Слухи о многочисленных изменах обоих супругов ходили по всему ВКЛ. В 1542 г. в возрасте 35 лет Станислав умер, оставив Барбару двадцатидвухлетней вдовой.

После смерти Станислава Сигизмунд II Август отправился в Гераненский замок – резиденцию рода Гаштольдов, чтобы принять выморочное имение. Здесь он познакомился и начал встречаться с Барбарой. Сигизмунд II Август был женатым человеком, но свою жену Елизавету Габсбург он не любил. В 1546 г. на 20-м году жизни Елизавета умерла от эпилепсии. Мать Сигизмунда II Августа Бона сразу начала искать сыну новую супру-

гу. Однако под давлением Радзивиллов молодой король заключил тайный брак с Барбарой. Весной 1548 г. король Сигизмунд I Старый умер и Сигизмунд II Август официально объявил о своем браке и получил одобрение сейма. В 1550 г. Барбара была коронована. Однако вскоре после этого события она заболела, и все старания лекарей были напрасны. Существует множество версий относительно смерти молодой королевы. Всем этим допущениям положил конец польский исследователь В. Зембицкий. Еще в 1935 г. он вынес вердикт: королева умерла от рака. Спустя полгода после коронации Барбара скончалась. Король был подавлен. Вскоре мать нашла ему новую невесту. Ею стала Екатерина Габсбург, сестра первой жены короля. Однако этот брак не принёс Сигизмунду Августу ни счастья, ни детей. Король умер, не оставив наследника. Романтическая история любви и яркая фигура Барбары Радзивилл оказали влияние на общественное мнение своего времени. Любовь к ней превратила Сигизмунда Августа из маленького сыночка в государственного деятеля, способного отстаивать не только свое право на личную жизнь, но и принимать самостоятельные политические решения. Современные же мастера культуры увековечили ее образ «Джувальетты белорусского Средневековья».

Список литературы

1. Рудзкі, Э. Барбара Радзівілянка - другая жонка Жыгімонта Аўгуста Э. Рудзкі // Польскія каралевы [Электронны рэсурс]. - Режим доступа: <http://pawet.net/library/history/bel/history/books/rudzki/>

*Ризмакова Екатерина Алексеевна, студентка 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, katia.rizmakova@tut.by.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by*